

В диссертационный совет Д 999.136.02,
созданный на базе «Орловского
государственного университета имени И.С.
Тургенева», «Белгородского государственного
национального исследовательского
университета»

ОТЗЫВ

официального оппонента кандидата экономических наук, доцента

Плахова Артема Владимировича на диссертацию

Ревнякова Григория Васильевича на тему «Формирование финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов на основе мер многоуровневой финансовой политики», представленную на соискание

ученой степени кандидата экономических наук по специальности

08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит

Актуальность темы исследования. В современной российской экономике большую важность приобретает кластерный подход, который занимает одно из ключевых мест в стратегии развития Российской Федерации. Создание кластеров помогает вывести финансовое состояние региона на качественно новый уровень, позволяет запустить финансовые механизмы, в тех случаях, когда экономика региона нуждается в новом импульсе. Особую роль в этом процессе играет правильно подобранные меры финансовой поддержки кластеров. Оптимальное управление финансами кластера, создаёт основу эффективного оборота капитала между отдельными его субъектами.

В современной российской экономике особую важность играют финансовые механизмы, которые будут оперативно реагировать на внешнее санкционное и экономическое давление. В данном вопросе важна согласованность позиций бизнеса, государственных структур и ведущих научно-образовательных центров. Финансовая политика, принятая в интересах каждой из названных сторон позволит повысить привлечение финансов в производственные

кластеры, а при корректно подобранных мерах поддержки формирующиеся там финансовые потоки способны наиболее полно удовлетворять потребность кластера в финансовых ресурсах. Таким образом, актуальность темы диссертационного исследования Ревнякова Г.В. не вызывает сомнений, она является теоретически и практически значимой.

Степень обоснованности научных положений, выводов и предложений в диссертационном исследовании подтверждается детальным анализом литературы и нормативной базы по вопросам кластеризации, формирования понятий: «кластер», «финансовая политика» и её направления, «финансовый поток» и др. В ходе выполнения исследования автор использует официальные статистические данные Российской Федерации, данные основных кластерообразующих субъектов изучаемых кластеров. Выполненная диссертационная работа основывается на корректном применении методов научного исследования, на комплексности анализа изучаемой проблемы, базируется на достижениях мировой и отечественной экономической науки.

Научные положения, выводы и рекомендации, полученные автором, разработаны с учетом требований современного финансового менеджмента, а также с учетом основных концепций изучения финансовых потоков кластеров и финансовой политики на различных уровнях.

Достоверность результатов, полученных автором, подтверждается наличием экономически обоснованных выводов и рекомендаций, использованием большой эмпирической базы исследования. Результаты, полученные автором, внедрены в работу различных кластеров, а также региональных и местных органов власти при разработке мер финансовой политики. Вместе с тем результаты используются в процессе преподавания ряда финансовых дисциплин в Старооскольском технологическом институте им. А.А. Угарова. Основные положения выполненной работы докладывались и обсуждались на публичных научных всероссийских и международных конференциях. Результаты отдельных составляющих диссертационного исследования опубликованы в 24 научных

работах авторским объемом 9,2 п.л., в том числе 7 работ в изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

Научная новизна диссертационного исследования представлена вкладом автора в разработку теоретических положений на тему совершенствования мер стимулирования роста финансовых потоков производственного кластера, кластерообразующего хозяйствующего субъекта, которые отображаются в финансовой политике различных уровней.

Приращение научного знания проявляется в следующих основных результатах диссертации: во-первых, сформирована система мер финансовой политики, которые воздействуют на финансовые потоки кластерообразующих хозяйствующих субъектов, обоснованы и выбраны три ключевых направления финансовой политики, по которым оказывается воздействие на финансы кластера, автором обосновано разделение мер по уровням реализации и направлениям финансовой политики (стр. 15-16, 26-39).

Во-вторых, сформирована и адаптирована к отраслевой и индивидуальной специфике кластерообразующих хозяйствующих субъектов модель устройства финансовой системы кластера, автором разработаны финансовые модели для различных составляющих производственного кластера, выявлены основные финансовые потоки между ними, а также входящие и исходящие потоки (стр. 76-90).

В-третьих, разработана и предложена авторская методика анализа формирования финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов, автором обосновано применение дополнительных показателей, отражающих состояние финансовых потоков от трех направлений деятельности кластерообразующего хозяйствующего субъекта (стр.45-49).

В-четвертых, выявлены и сформулированы закономерности формирования финансовых потоков в рамках финансовой системы кластера, в основе закономерностей лежат обоснованные финансовые прогнозы и расчеты. Автором выявлено, на какие из изменений потоков внутри кластера влияет стадия

жизненного цикла, а на какие – отраслевая принадлежность кластера и его кластерообразующего хозяйствующего субъекта (стр. 105-119).

В-пятых, разработаны практические рекомендации для органов государственной власти по развитию финансовой системы производственного кластера на примере Белгородской области, автором обоснована необходимость внедрения данных рекомендаций, апробированы все ранее предложенные шаги, что создает комплексность и взвешенность предложенных автором механизмов (стр. 132-149).

Соответствие автореферата и диссертации требованиям ВАК

Исследование Ревнякова Г.В. соответствует пп. 3.3. Закономерности функционирования финансовых ресурсов хозяйствующих субъектов; 3.9. Направления регулирования корпоративных финансов, оптимизация структуры финансовых ресурсов предприятий реального сектора экономики; 3.12. Структура и взаимосвязь механизма финансового взаимодействия государства и корпоративных финансов в рыночных условиях специальности 08.00.10 - «Финансы, денежное обращение и кредит» Паспорта специальностей ВАК.

Диссертационная работа и автореферат Ревнякова Г.В. выполнены в соответствии с требованиями ВАК РФ, отражают последовательность и завершенность исследования.

Значимость теоретических и практических результатов исследования.

Теоретическая значимость результатов диссертационной работы состоит в том, что изложенные в ней теоретические положения вносят вклад в развитие теории финансовых потоков кластеров, в изучение влияния финансовой политики на соответствующие финансовые потоки кластерообразующих хозяйствующих субъектов.

Практическая значимость исследования и его результатов обусловлена возможностью использования рекомендаций, методов и других положений региональными органами государственной власти, органами управления кластером и кластерообразующими хозяйствующими субъектами; а также

научно-образовательными организациями в процессе преподавания ряда экономических дисциплин.

Оценка содержания диссертации и её завершенность.

Структура и содержание диссертации логичны, соответствуют цели и задачам исследования, содержит новые научные результаты, выводы, рекомендации и положения, отражающие личный вклад диссертанта в науку. Работа представлена на 182 страницах, содержит 29 таблиц, 37 рисунков.

Во введении автором представлена актуальность исследования, проведен анализ проработанности темы, сформулированы цель и задачи, показана научная новизна, отмечена теоретическая и практическая значимость результатов.

В первой главе автором исследованы теоретические основы формирования кластера, в рамках которых автор отражает институциональную особенность кластера, проводится систематизация мер поддержки источников формирования финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов (стр.26-30), автором раскрывается содержание трёх направлений финансовой политики и тех мер, которые влияют на финансовые потоки кластера (стр.31-39). Диссидентом разносторонне раскрываются теоретические вопросы анализа формирования финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов, в ходе которого автором предлагаются дополнительные показатели для анализа динамики изменения финансового потока (стр.44-50), раскрывается механизм построения прогноза (стр. 51-57).

Во второй главе автор особое внимание уделил результатам изучения организационно-экономических моделей трех производственных кластеров (стр. 58-70), приводится обоснование выбора кластеров в качестве эмпирической базы исследования, высокую практическую ценность имеет сформированная модель финансовых потоков хозяйствующих субъектов производственных кластеров и в общем и в частном виде для каждого из изучаемых кластеров (стр. 76-87). Автор подробно описывает механизмы проведения анализа и строит прогноз изменения финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов (стр.90-104).

В третьей главе автор представляет практические выводы и рекомендации по теме исследования. Высокой оценки заслуживают сформулированные для этого закономерности изменения финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов (стр. 118-119). Автор демонстрирует возможность их практического применения на примере кластеров Белгородской области (стр. 132-133). На основании данных закономерностей автором в ходе исследования обосновывается ряд шагов по совершенствованию финансовой политики, которые позволяют привлечь дополнительные финансы в производственные кластеры региона (стр. 144-149).

В заключение работы представлены основные выводы и положения, логически следующие из материалов, представленных в диссертации.

Замечания по диссертации. Оценивая диссертационную работу в целом положительно, следует отметить и ряд незначительных недостатков:

1. Не до конца ясно, почему автор дает трактовку понятию «финансовый поток» лишь в пункте 1.3 (стр. 41) выражает свою позицию по такому термину, как «финансовый поток»? Вероятно, было бы уместнее привести трактовку указанного термина уже в самом начале диссертационного исследования.

2. В ходе построения модели финансовых потоков (стр. 78) автору следовало бы предусмотреть разделение трансфертного финансирования одного хозяйствующего субъекта другим. Так это дало бы возможность повысить точность установления финансовых взаимосвязей между предприятиями кластера.

3. В процессе построения прогноза изменения состояния финансовых потоков (глава 2 и 3) не ясна позиция автора по поводу выполнения подобного прогноза на долгосрочную перспективу.

Вышеназванные замечания и комментарии не снижают общей положительной оценки работы Ревнякова Г.В.

Заключение по диссертации.

Диссертационная работа Ревнякова Григория Васильевича представляет собой научно-квалификационную работу. В ней достаточно полно и

разносторонне раскрыта проблема формирования финансовых потоков кластерообразующих хозяйствующих субъектов на основе мер многоуровневой финансовой политики. Выводы и предложения автора логичны и обоснованы. Автореферат соответствует содержанию диссертации, опубликованные автором работы содержат основные положения проведенного исследования.

Актуальность выполненной работы, её теоретическая и практическая значимость соответствуют требованиям п. 9 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства РФ от 23 сентября 2013 г. № 824, автор работы, Ревняков Григорий Васильевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук, специальность 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Кандидат экономических наук, доцент
кафедры гражданского права,
Среднерусского института управления –
филиал, федерального государственного
бюджетного образовательного
учреждения высшего образования
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы при
Президенте РФ»



Плахов А.В.

Диссертация защищена по специальности 08.00.10 – Финансы, денежное обращение и кредит.

Адрес образовательной организации: 302028, Россия, г. Орел, б. Победы, д. 5а.
Телефон: 8 (4862)75-21-51. Электронная почта: gpd.kafedraranh@yandex.ru
Сайт: <http://orel.ranepa.ru>

